

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA“

XX. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 ft.
Fél évre . . . 2 ft.
Negyed évre . . . 1 ft.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor**
és fia könyv- és könyvnyomdája küldendők.

Zombor város a kvótáról.

Zombor, április 1.

Komolyságunk nem engedi, hogy polemikába bocsájtjuk azokkal, akik magukról azt hiszik, hogy a hazafiság monopólium s a kik az ellenezetieket egyszerűen hazaárulással vádolják.

Pedig ilyen hangon ír az ellenzék sajtója s ilyen hangon beszélnek az ellenzék egyes vezérférfiai.

Leplezetlen őszinteséggel és kellő rövidséggel megmondjuk, mit tartunk Zombor város törvényhatóságának a kvóta ügyében tanúsított magatartásáról.

Első sorban is örömmel vette mindenki, hogy az állandó választmány a Hevesmegyei átiratnak nem egyszerű tudomásvételét javasolta, hanem feliratot javasolt intézni az országgyűlés képviselőházához.

A kvóta meghatározása minden egyes polgárnak oly életbe vágó érdekeit érinti, hogy bizonyára ez is oly eset, a mikor a törvényhatóságok méltán és joggal veszik igénybe törvénybiztosított felszólalási és felirati jogukat. Másrészt előttünk van a volt kvóta-bizottságnak szakszerű alapokra fektetett nyilatkozata s ezzel szemben az osztrákok folytonos izgatásai és lehetetlen követelése. Ily körülmények között *erősíteni* kell a kormány álláspontját egyértelműen s minden pártterdeket félre téve.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Óh, ha tudnád . . .

Óh, ha tudnád mi az, mikor éjfél tájban
Nem borul az álom fáradt szempillámra.
Mikor félálomban, párnámon fekvé,
Gondolok te read, félénken, remegve.
Magam előtt látlak, mint egy halvány árnyat,
A mely elmetvetve untalan feltámad,
A mely a szívembe be van vésvé mélyen,
S nincsen annyi erőm, hogy onnan kitépjem.

Mikor találkozzunk, elkertültek messze,
Hogy ne kelljen nézmem ragyogó szemedbe.
Hanem késő éjjel, csillogragyogásnál,
Csalogány dalánál, szellő suttagásnál,
Mikor a halvány hold bujdosik az égen,
S idelelni a földön minden alszik mélyen,
Akkor érzem mi az, hiába szeretni,
Hiába szeretni, s nem tudni feledni!

Eichardt Károly.

A MINISZTERJELÖLT.

Ira: Berczik Árpád.
(Folytatás.)

Elment külön arra az ülésre, melyen az ő barátok, az iskolatárs, az új miniszter bevonult. Elment, hogy megnézzé, miképpen „fest“. Nos tehát — nagyon rosszul „festett“.

— Édes Pistám! láttad azt a félszűziséget, azt az

Az tehát a kérdés, vajon szemben amilyenével, hogy nincs ebben az országban ember, a ki a kvóta felemelését akarná, helyes álláspontja helyezkedik-e a zombori határozat.

Habozás nélkül kimondhatjuk, hogy igen. Mert bent foglaltatik minden magyar ember kívánsága, hogy t. i. a kvóta a két állam adózási képességének legszigorubb figyelembe vételével állapítsák meg s hogy a kormány a leghatározottabban álljon ellent minden oly kísérletnek, mely az országtól az igazsággal meg nem egyező áldozatokat követelne. Ugy e két pont, valamint az egész javaslat, mely szerencsés kéz öntudatos munkájára vall, kiállja a legszigorubb kritikát.

Az alább egész terjedelmében közölt határozat egy korrekciót egész, melyhez nem kell semmit hozzáadni, de a melyből nem is lehet semmit sem elvenni.

Az ellenzék az ismeretes toldást javasolta. Hát ezzel a toldással esetleg szerencsésebb lehetett volna, ha ezen toldás indokolásánál arra az álláspontja helyezkedik, hogy a volt kvóta-bizottság már megállapította az ország teherviselési képességét s ennek folytán a helyes és igazságos kvóta-arányt. Ámde az ellenzék e helyett valóságos politikai harcot kezdett, valóságos dühheltámadt neki a kormány-elnöknek, szabadelvű pártjának s a toldást a politikai bizalmatlansággal okolta meg. Ily helytelen mederbe tereltetvén a vita, kétségtelemnél vált, hogy a többség nem megy bele az ellenzék csapdájába, hanem örömmel és lelkesedéssel szavazta meg azon javaslatot, mely minden magyar állampolgárnak a kívánságát hiven fejezi ki.

Közgyűlés a városnál.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága március hó 30-án közgyűlést tartott.

A bizottság tagjai nagy számban jelentek meg, úgy hogy ez alkalommal még pótszékekről is gondoskodni kellett.

Az elnöki székben dr. Vojnits István főispán ült.

A tárgysorozat első pontja volt a

polgármesteri jelentés.

Ennek szószzerű szövege a következő:

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági Bizottság!

A városi köztulgyek állapotáról van szerencsém jelenteni:

A törvényhatósági tisztviselők általában, dacára a folyton aránytalanul szaporodó munkának, legjobb igye-

kezettel törekednek hivatali teendőiket végezni, kötelességüknek megfelelni; hátramaradás nincs; — tevékenységük számszerű kimutatását ezuttal mellőzöm, mert a főispán ur elnökle alatt időközben megtartott számonkérészek jegyzőkönyve a tek. bizottság előtt fekszik.

A rendőrséget illetőleg meg kell említenem, hogy a közbiztonság általában jó volt, s hogy a tb. rendőrfőkapitány, dr. Nikolics György ügybuzgalma február hó folyamán szerencsés sikereket mutatott fel, a mennyiben nemesak a városunkban Frey Imre ezüstműves kárára elkövetett betöréses lopás tetteseit sikerült a bíróság kezeibe szolgáltatnia, de a Budapesten február 24-én Haasz Wolf Leib óras és ékszerészen elkövetett rablógylósság tettesét is Tanácskovits Száva szerbiai illetőségű katonaszökevény személyében sikerült gyors és célszerű eljárásával megkeríteni és az illetékes bíróságnak átadni.

A városi adópénztárt, úgy a házipénztárt Heindl-hoffer Róbert és Frey Imre városi bizottsági tag urak közbenjöttével folyó hó 18-án váratlanul rovincsoltam; ezen alkalommal találtatott a pénztárakban készpénz összesen 13.048 ft 57 1/2 kr, okmányokban 1.222.205 ft 28 kr, egyéb érték 115 ft 67 kr.

Az elmúlt hónapokban a közegészség állapota általában kielégítő volt. Január havában uralkodó körnemtő a légzőszervek heveny és idült nagybörészt rágalys megbetegedéseiben nyilvánult; február hóra azonban uralkodó jelleg nem volt megállapítható, miután egy betegség sem fordult elő kiváló számban.

Az iskolába járó gyermekek egészségi állapota kedvező volt, mert csak ritkábban fordultak elő betegedési esetek.

A köztisztaságra a száraz idő beálltával szokásos gond fordítottatott.

Orvosrendőri szempontból a tápszerék és élelmi cikkek megvizsgáltattak, azonban intézkedés szükségére nem merült fel, de panasz sem tetetett.

Városunk helyrajzi alacsony fekvésének hátrányai mint minden nedvesebb időszakban, így az évszakban is igen érzékenyen jelentkeznek; a városnak különben is mélyebben fekvő Bánát nevű része a múlt évi hosszas esőzések folytán, úgy a jelenben is még emelkedő talajvizek által sokat szenved; hogy a felgyűlmlő vizeknek gyorsabb lefolyása biztosítsák, a városi mérnöki hivatal meghallgatása után, miután ezen bánati vizek egyedüli levezetése csakis a fővezetető árok segítségével a Ferenc-csatornába eszközölhető, a városi tanács ezen főárok alapos kitisztítását rendelte el.

Mint hogy pedig a város határának Gákova, Sztanisics és Militics felé eső része ugyancsak sokat szenved a belvizektől, melyek ott nagyobb megmivelt területeket is elborítanak, tekintve, hogy ezen belvizek természetes lefolyása a Ferenc-csatornába szakadó Moszlonga ereken át történik, hogy azon érdekelt területek birtokosai további károsodástól lehetőleg megóvassanak, a Ferenc-csatorna igazgatóságát megkerestem, hogy a csatornának Zombor város határárt érintő tartányában a vízszintet legalább ideiglenesen lejjebb szállítani sziveskedjék, hogy

Vilmának ez a nyilatkozat nagyon jól esett.

— Bizony nem méltányolják. Legalább államtitkárnak csak benyombhatták volna. De hát ki tehet róla?

— Néma gyerek szavát az anyja sem érti! — érvelt Camilla. Hiszen csak én volnék a férjed helyében, majd megmutatnám, hogy velem számolni kell. Félnének tőlem, veszedelmes ember volnék, intrigálnék . . . a mig . . . a számat be nem dugják.

— Az nem fér össze a természetemmel! — szolt Hámori, a megsértett büszkeség hangján.

Camilla nagyot nevetett.

— Vagy úgy . . . édes Hámori? maga a nagylelkű akarja játszani . . . Akkor ugyan felkopik az álla. Politikában nincs nemeslelkűség! A ki bírja, marja! Opportunistának kell lenni, minden alkalmat és eszközt a boldogulásra fölhasználni, különben mások ülnek a husos fazekakhoz. Magát nem méltatják, csapjon át hozzánk, mi meg fogjuk becsulni.

Hámori nagyot nevetett. Ugyan hogy lehet róla olyat fölteni, hogy ő a pártját elhagyja!

De a kis kortes azért mégis elérte célját; a mit ő prédikált, az ott motoszkált Hámoriban és fölzavarta nyugalmát.

Vilma nagysád is biztatgatta. Elég régen várokoznak.

Meg kell vallani, hogy a kormány részéről egy idő óta csakugyan a baklővések, vagy jobban mondva, a sértések egymást követték. Mindent megtett, hogy Hámorit magától elidegenítse. Hetek, hónapok multak és — nem tett érte semmit. Bezzeg tett másokért! Csak úgy szórta a miniszteri tanácsosságokat, államtitkárságokat; holmi igazgató-tanácsosságok is pottyantak egyik-másik ölébe; két iskolatárs a valóságos belső titkos tanácsos lett stb . . .

Eb! ki volna képes mindazokat a botrányos hibákat fölsofolni, melyeket a kormány napról napra elkövet? Lehet-e Hámorit kárhobotatni, hogy ő nem csak mellő-

eként a Mosztonga vízének nagyobb és biztosítottán, a belvizek lefolyása gyorsabb legyen.

Az apatini utcának keramittal kikövezése iránt a szerződés a vállalkozóval a tekintetes törvényhatósági bizottságtól nyert megbízásból képest megkötött és a munkálat már a közel napokban foganatba is fog vétetni.

A városi díszkerben építetni rendelt kioszk építése már megkezdett és a tek. törvényhatósági bizottságnak még ezen gyűlés folyama alatt lesz alkalma a kiküldött bizottság véleménye alapján a városi mérnöki hivatal által benyújtott javaslatot némi módosítás iránt tárgyalás alá venni. Kérem ezen jelentésem tudomásul venni.

A jelentés felolvasása után Paul Kálmán bizottsági tag felszólal s kijelenti, hogy a köztisztasággal megelégedve nincsen s hivatkozik a törvényhatósági bizottság minden tagjára, a kik tudják, hogy télen a járdákat nem tisztították s most meg a vármegyeház előtti Matzitzaházról a sztapári-ut felé húzódó árok teli van petyhüdt zöld vízzel, nincs a ki intézkedik a kitisztításáról. Egyebekben a polgármesteri jelentést tudomásul veszi.

Schlagetter polgármester válaszában kijelenti, hogy a köztisztaságra is a szükséges gond fordított.

Dr. Donoszlóvits bizottsági tag ismét a közegészségügyet panaszolja. Szerinte az adminisztráció tarthatatlan. A jelentés egyebekben ő is tudomásul veszi.

Schlagetter polgármester kijelenti, hogy a köteles gond a közegészségügy terén is meg van, alaptalan tehát a biz. tag ur aggálya. Hiszen nemrégiben is felülvizsgáltatt a főispán ur elnökelete alatt a kórházi kezelés; a szükséges intézkedések megtették. A részletekről is tudomást fog szerezni a bizottság, a mikor a kórházról a közközbiz. kérdéssel tárgyalás alá kerül. Említést tett a polgármester egyben, hogy akkor még egy orvosi állás rendszeresítéséről is szó lesz.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést egyhangulag tudomásul vette.

A kvóta.

Nagyobb vita csak az ugynevezett kvótakérdésnél volt. Heves, Fehér és Zala vármegyék átirattal az összes törvényhatóságokhoz, hogy fölíratot küldjenek az iránt, hogy a képviselőház a kvótaemelésbe ne menjen bele.

Heves vármegye átirata így hangzik: „Kedves barátaink és atyáinkiai!

A kiegyezés kérdése urálja ez idő szerint az egész ország közvéleményét és számos jelenség azt az aggodalmat költetheti bennünk, hogy a kiegyezés reánk újabb terhet fog hárítani. Törvénybiztosította jogunkat és hazafiai kötelességünket kívánjuk tehát idejekorán gyakorolni és még mielőtt az országgyűlés a kiegyezést tárgyalás alá venné, felirattal fordultunk az országgyűlés képviselőházához és kértük, hogy a kvótát ne emelje. A vármegyék ösdióktól fogva hű kitejezői, szószólói voltak az ország közvéleményének és a szőnyegen lévő kérdés oly fontos, hogy ahhoz jóformán minden polgárnak, de főképp a vármegyéknek hozzászólani kell.

A midőn tehát említett feliratunkat megküldjük, felkérünk benneteket: emeljétek fel ti is mellette szavakat s azt hasonló szellemű felirattal támogatni ne terheltessetek.

Kelt Egerben, Heves vármegye törvényhatósági bizottságának 1897. évi január hó 25-én tartott rendes évnegyves közgyűlésében. — Heves vármegye közönsége nevében: Zalár, alispán.”

Heves vármegyének a képviselőház elé terjesztett felirata pedig így hangzik:

„Mélyen tisztelt képviselőház!

A kiegyezés kérdése élénk foglalkoztatja az egész ország közvéleményét és több oly jelenség merült fel, amely a haza polgáraiban nyugtalanságot, aggodalmat kelt.

A mult országgyűlés által kiküldött kvótabizottság munkálatai tárgyilagossá és megdönthetetlen bizonyítékkal támogatták a bizottság azon álláspontját, hogy a kvótát terülnkre emelni nem lehet s e munkálatok reményt keltettek bennünk, hogy az abban elfoglalt álláspont érvényesüljön is fog.

Az egész ország tudja és érzi, hogy mily nehéz közzgazdasági viszonyokkal kell megküzdeni. A mezőgazdasági válság a legakutabb alakban dúl, a közép-birtokos osztályt már jóformán elcsöpörte, a paraszt birtokot eladósította. Nincs ahhoz remény, hogy a szemes termények olyan árt érjenek el, melyek mellett a mező-

gazda számadását megtalálja. Szólóink tönkre mentek, a rekonstrukció igen lassan halad. Az állattenyésztés nem lendülhet fel, mert a kivitel elé újabb és újabb akadályok gördítettek. A sertésveszég főleg a legszegényebb néposztályt károsította meg érzékenyen. Gyárnyarunk, amely hivatva volna földmívelési érdekeinket is istápolni, igen szerény méretekben mozog és a lajtántuli fejlett gyárparral nem képes versenyezni. Kézműiparunk nem fejlődik s a közös vámterület mellett iparunk fellendülése nem is várható. A nemzetközi kereskedelmi szerződések anyagi érdekeinknek nem kedveznek.

Ezen köztudomású mizeriákkal szemben lajtántuli szomszédaink nagy sulyt kívánnak fektetni állami háztartásunk rendezett voltára és az ezredéves kiállítás külső sikerére és ezekre hivatkozva — mondhatni — féktelenül izgatnak oly irányban, hogy a kvóta terülnkre jelentékenyen emeltessek.

Az, hogy az államkassza nem küzd a deficitel, nem feltétlen bizonyítéka a közjölét emelkedésének. Az állambáztartás egyensúlyát nálunk csak nagy áldozatok árán lehet fenntartani. Halasztgatunk kell számos oly intézmény létesítését, a mely intézmények a magyar állam kiépítésénél lényegesek kellek. Jelentékeny befektetéseket kellene tennünk közzgazdaságunk színvonalának emelésére, közzkutatásügyünk fejlesztésére, közzegészségügyünk rendezésére és a közzgazdasági intézmények egész sorozatára. De ezekre a szükséges fedezettel nem rendelkezőnk, pedig Magyarország vitta ki magának azt a szomorú dicsőségét, hogy az összes művelt európai államok között nálunk esik egy-egy főre a legmagasabb állami adó. E mellett a közzségi terhek rohamosan szaporodnak, úgy, hogy vármegyénk területén a közzségi pótdó sok közzségben a 100% tölt megközelíti, sőt azt meghaladja.

Ily viszonyok között, a lajtántuli izgatás mellett, méltán aggodalmat kelthetnek oly kijelentések, hogy mi ajándékot Ausztriától nem fogadhatunk, mert tartunk tőle, hogy e burkolt szólam leple alatt a kvótaemelés hajlandósága rejtezik.

Most tehát, a mikor a kiegyezés nemsokára a mélyen tisztelt képviselőház tárgyalása alá kerül, hazafias kötelességünknek tartjuk aggodalmainkunk kifejezését adni és ismételtlen hivatkozva azon igazságokra, a melyek a mult országgyűlés kvótabizottságának munkálataiban oly fényesen kifejtettek és megállapítottak, arra kérni a mélyen tisztelt képviselőházat, hogy a kvótaemelés ellen egyértelmű és teljes határozottsággal állást foglalni méltóztatassék.

Kelt Heves vármegye törvényhatósági bizottságának Egerben, 1897. évi január hó 25-én tartott közgyűlésében. — Heves vármegye közönsége nevében: Zalár, alispán.”

Az állandó választmány határozati javaslata ez ügyben a következő volt:

Mint hogy az 1867. évi XII. t. c. szelleméből kétséget kizárólag következik, hogy azon arányt, melyben a monarchia két állama a közzségi költségekhez járul, a két állam adózási képességének figyelembe vételével kell megállapítani;

mint hogy továbbá valamely állam adózási képessége a köz és államgazdaság általános viszonyaitól függ, e viszonyok pedig koronként változóak, a miért is a kiegyezési törvény a közterhekben való részesedés aránykulsát időszakonként rendeli meghatározandónak; mint hogy végül csakis a két állam teherviselési képességének mérlegetése alapján megállapított kuls biztosítva azt, hogy egyik állam se fizessen a maga kárára többet, vagy a másik rovására kevesebbet, mint a mennyit fizetni képes.

A törvényhatóság közönsége Heves, Fehér és Zala vármegyék közönségeinek átirata helyett fölíratot intez az országgyűlési képviselőházhoz, melyben azon hazafiai óhajának ad kifejezést, hogy a közös költségekhez való járulás kulsának megállapításánál szigorúan az ország teherviselési képessége vételessé alapul és a meghatározottabban álljon ellen minden olyan kísérletnek, a mely az országától az igazsággal meg nem egyező áldozatot követelne.

Dr. Drakulits biz. tag egész terjedelmében elfogadja ezen határozati javaslatot, de kéri hozzáfűzni ahhoz még a következő szavakat is: „... azzal, hogy mitűn az ország jelenlegi közzgazdasági és pénzügyi viszonyai azt igazolják, hogy már a jelenlegi teherviseles

is tulmagas, Heves vármegye feliratának pártolása helyett a város közönsége feliratot intez a képviselőházhoz, hogy a jelenlegi arány lehetőleg leszállítsassék, de semmi esetre se emeltessek.”

Drakulits ugyanis helyesli a határozati javaslat indokait, de nem helyesli az azokból vont konzekvenciát. Szerinte nagyobb terhet az ország el nem bír. Tessék csak megnézni a telekkönyvet, de különösen a parasztek telekkönyveit. A parasztek nem ismerik a luxust. Ők csakis annak az okai, hogy a gazdasági viszonyok sulyosak és az adóprés erős. 10 év előtt a buza ára 15 frt volt s most a földbirtok mégis jobban van megterhelve s hozzá a föld termése csökkent.

Felolvas egy lapból a miniszterelnök egyik beszédéből egy-két sort, melyek szerint a kiegyezésnél Ausztria jogos érdekeinek sem szabad sérelmet szenvedniök. Nagy heveséggel, szenvedéllyel folytatja beszédét Drakulits. Ha Magyarország miniszterelnöke azt mondja, hogy a kiegyezésnél „Ausztria jogos érdeke sérelmet ne szenvedjen“, akkor a javaslat szerinti fölíratot nem lehet elfogadni.

Dr. Fratricsevits Aszt Vince biz. tag kijelenti, hogy csatlakozik dr. Drakulits indítványához és kéri, hogy engedtessek meg neki egy kis közjogi fejtegetés. Megmagyarázza a közgyűlésnek, hogy mi az a kvóta, mi az a kiegyezés, hogyan keletkezett, hivatkozik az 1867. XII., 1872. IV. stb. törvényekre, hogyan emelkedett a kvóta a határvidék polgárosításával két ízben is; majd felsorolja az Ausztriával közös jövedelmeket, a lóporgyártást, a saletrom-gyártást. stb. Ezek után pedig ismétli dr. Drakulits szavait, melyek szerint a kvótát leszállítani es nem emelni kell. A közgyűlés minden oldalról zajos éljenzéssel kísérte dr. Fratricsevits Aszt Vince szavait.

Koczkar Zsigmond biz. tag hosszabb beszédben kel az állandó választmány javaslatának védelmére. Szerinte mindannyian tudjuk, hogy 1867. évi XXII. t. c. szerint a kvóta csakis bizonyos időre állapítottak meg.

Uj egyezséghez van mindkét félnek joga. Ekkor pedig mindketten elterhetnek a régi megállapodásoktól. Legjobb szeretője, ha ugy valtoznának a viszonyok, hogy Magyarország fizethetne igazságos alapokon 70 százalékot es Ausztria 30 at.

A Bánffy beszédet nem lehet akként magyarázni, mint azt dr. Drakulits Pal tette. Bánffy kijelentéseinek csakis az az értelme, hogy Ausztria érdekei sem hagyhatók figyelmen kívül, mert uj egyezkedésnél az egyezkedő másik fél jogos es igazságos érdekeit is latolni kell.

A mi a parasztek bekebelezett terheit illeti, ezek nem sulyos gazdasági viszonyokra, hanem csakis arra mutatnak, hogy a penz nagyon olcsó, ezen olcsóságot a földmivelő nép arra használja fel, hogy földet vásároljon. Ezen körülmény tehát nem válságról, hanem vagyoni gyarapodás lehetőségéről s így a helyzet határozott javulásról tesz tanuságot. Igazolja ezen állítást főleg az, hogy nálunk azelőtt 200—300 frt volt egy hold föld ára, míg ma 400—500 frt.

Ő az állandó választmány javaslatában bizonyos bizalmatlanságot lát a kormány illetőleg a többség iránt, mert fel nem tételezhető a többségről, hogy felirat nélkül a kvóta megállapításánál oly alapokat fogadjon el, mely az egyezkedő két állam teherviselési képessége arányának meg ne felelne. Ezt a kormány nem érdemelte meg, mivel az minden bizonynyal igazságos es bölcs eljárást fog követni. Elfogadja az állandó választmány javaslatát, nehogy olyannak tűnjék fel, mintha a kvóta minden áron való felemelésbe beleegyeznek, holott csupán igazságos alapot es a kvótának ezen alapon való megállapítását kívánja. Különböen a kvóta nagyságáról nem disputálhatunk, mert nincsenek arra vonatkozó adataink.

Dr. Donoszlóvits biz. tag elpanaszolja, hogy a mult országgyűlést telosziatta a kormány s így megszünt a kvótabizottság működése is, most meg uj bizottságot választanak uj tagokkal (pedig mind a regiek) s elnöke „valami bizony Lang Lajos nevű képviselő ur“ lesz. Ezek kiszolgálták Magyarországot Ausztriának.

Dr. Drakulits élt még a zárszó jogával, majd Koczkar szólalt föl személyes kérdésben es megejtett a névszerinti szavazás. Az állandó választmány javaslata mellett szavazott 47 bizottsági tag, az állandó választmány javaslata es Drakulits-féle pótlás mellett 36. Így tehát a fölírat az állandó választmány javaslata szerint fog megtörténni.

zésben, de még inkább mások kiténtetésében személye ellen intezett egyenes sértő szándékot vett észre.

Csoda-e, ha ilyen bánásmód mellett a mamelukból frondeur lesz?

Az ember nem rögtönösen lesz frondeurré, csak fokozatosan.

Eleinte megpróbálja az ember „velők“ megértetni, hogy ... hát ... én is vagyok a világon!

Tessék engem is észre venni!

Nekem is vannak érdemeim, én is tettem szolgálatakat.

Ha azonban belátják, hogy a hatalom nem vesz tudomást rólunk es sérelmeinkről... akkor a hatalom ne csodálkozzék, hogy kielégítetlen vágyainknak hangos kifejezést adunk, mely külső magunktartásban is nyilvánul.

Hámori sem lett egyszerre frondeurré. Egy darabig bár — a legavallébb, legfinomabb módon — de nem titkolta el lelkiállapotát es keresztül látott bizonyos aspirációkat, várva, hogy megértik-e?

Nem értették meg. Egyetlen egy miniszternek sem jutott eszébe leköszönni, hogy ő a helyébe töltsen. Ab! azok a miniszterek, mindnyájan görösesen ragaszkodnak a tárcájokhoz. Csak ő legyen valamikor miniszter, majd megmutatja, milyen könnyen kell egy igazi államférfinak megválni a tárcájától...

A legelső alkalommal, a mikor ellenkezésbe jut a közérzlettel, odadobja a tárcáját. Hadd tanuljon tőle igazi korrekt magatartást es politikai becstületet az egész világ minden államférfia!

De hát nem volt tárcája. E szerint nem is mutathatta meg, milyen könnyen tud tőle megválni.

Már negyedik éve képviselődik a nélkül, hogy bárminemű jutalomban... bocsánat! a szó félreértésekre adhatna okot... a nélkül, hogy bármi elismerésben részesült volna.

Nem csoda, ha a viszony Hámori es a kabinet közt teljesen meghűt.

A fagyponthoz jutott.

A felesége ugyan még járogatott a kegyelmes barátnőhöz, de inkább azért, hogy — au fait legyen mindenről es híreket hallhasson, de Hámori mindenkép érezte a kabinettel nehezteletés. A lehető leghidegebben közzsöngöttet a minisztereknek, egyikkel sem állt szöba se folyosón, se a klubban. Nem vett részt a miniszter körüli csoportosulásokban, ha pedig valamelyik miniszter adomát beszélt el, vagy elcset mondott, tüntetőleg — nem mosolygott rajta.

Szeretett volna elmaradni a klubból egy időre, vagy legalább ritkábban járogatni el oda, de feltette a frakcióját. Ha ő elhagyja, politikai barátai meg mas frakcióval mennek el vacsorálni.

Össze kell őket tartani; Hámorinak céljai, nagy céljai vannak velök.

Nemcsak a klubban, a klubban kívül is élesen jelezte elégedetlenségét, frondeurséget.

Mutatkozni kezdett a ház ellenzéki folyosóján, hol nagy riadalommal fogadták. Isten hozott! Már most csak itt maradj, Pista! Közéneke való vagy...

A szives fogadásnak volt is annyi eredménye, hogy Hámori gyakrabban látott alakja lett az ellenzéki folyosónak, hoi minden megbotránkozás nélkül, sőt bizonyos gunyos megelégedéssel, hallgatta azokat a legkevésbé sem bizelgő megjegyzéseket, melyeket ott ellenzéki honatyák es journalisták a kormányférfiakra meg szoktak eresztetni.

Erre az oldalra ellátogatni kormánypartí embernek már csak azért is hasznos, mert felséges értesületekhez jut. Mig a kormánypartí folyosón a legnagyobb béke es a legcsöndesebb hangulat uralkodik — az időmérő itt viharra mutat, állandó viharra.

A kormánypartí oldalon a képviselők, ujságírók,

kis- es nagyfejek vegyest, aztán ügyfelek a nádfonatu padokon es székeken üldögélnek, beszélgetnek, szivarozgatnak es ügyeiket tárgyalják, öszintéskednek vagy adomáznak — az ellenzéki folyosón politikát csinálnak, a jövő politikáját. Ezek a jobboldaliak milyen nyugodtak, pedig ha tudnák, hogy a vihar nemsokára elsőpri őket — így beszélük oda at.

Oh! az ellenzéki folyosón mindig jól vannak értesülve s a legfrissebb sütetü kabinetválsági hírekhez ott olcsón lehet jutni.

Hámori értesületeit az utóbbi időben onnan merítette s ezek a hírek frondeuri lelki állapotának nagyon megfeleltek. A válság, az egészségi vihar sokáig nem késhtetik! Ugyanazokat a minisztereket, ugyanazokban a miniszteri bársonyszékekben látni évekig — unalmas állapot es tühretetlen!

A változásnak előbb-utóbb meg kell történnie. Uj, friss erők kellene a gátra. „Ezek“ már lejárták magukat.

Ez volt Hámori hangulata, ez az ellenzéki ie. Azon az oldalon nagyon szeretik kolportálni a Bécsből eredő híreket s a legutóbbiak a válságot közelinek mondják. Legfőlebb két-három hónap alatt be kell állnia. Több miniszter már végkép el van „ejtve“, a kabinetet azonban még „tartják“ egy ideig.

Hámori ezekhez a hírekhez szabta magatartását, mely egyébként csak folytatása volt eddigi frondeur viseletének.

Kezdett a szavazásokról elmaradozni; eleinte letatuzott gazdaságába es mikor a mezei hadakat bestürgönyözték, nem jött fel. Ő bizony nem mezei had, neki ne sürgönyözzenek! Ha az ő szavazata kell — álljanak vele szóba.

(Vége köv.)

M
A
mivelés
lesz mo
be egy-
Ha
ügyében
mondatik
köteles
határjel
A
kijelölte
folyt be.
A
tározta,
tegyen k
frókészt
előtti ter
A
által meg
pítészet
gyűlés m
A
tervezve
feszkerke
vazta a l
Meg
hogy Me
őfelségei
határozot
küldött eg
képek elf
tassek föl
dr. Balog
kar Zsigm
A sz
jövő szezo
Ernö biz
mely rászó
vagy egy
zottság biz
vezendő tá
a közgyűlé
ezzel a szí
A va
1800 □ 6
biz. tag f
hever, Pau
Fukicsévits
hogy a be
használt fil
hever, hanc
is 3/4 része
A vár
gőbb eredu
alacsony ar
berlete ellen
berlet árver
Jövők
ügyében. ta
A mez
rendőrség
1-ére terve
azonban na
egy eről az
nek költség
sának es a
dusokdva n
tanácsot, ho
A szim
kibővítését
kező határo
elisméri, mi
szükséges,
város közö
tehernek az
ezen kérdés
nem találja
sorban a zo
a telemek
alakítás mé
kat beszerz
tészszel a to
A néla
szegényeink
pénztár által
100 frtért a
Több z
nekik méltan
át a város s
A közgyűlés
végett.
A váro
1895. évi sz
számadóknak
Kapp J
öszöndíjat el
az öszöndíja
ügyben a kö
A köve
mint a többi
A város
nincsen meg
hajtható nem
jesztést tett
egy erre vál
gyűlés az éve
leményét kive
ügyben eljá
A zomb
egy művezető
tartja teljesít
A zomb
városi terület
bezdáni es sík
ból 2 holdat
Több kö
Mint hogy
lyozását, a k
kiszélesítés
nosáival a tel
esetleg tegeye

Egyéb tárgyak.

A készülő állattenyésztési szabályrendelet a földmívelésiügyi miniszter kivánságához módosították és ki lesz mondva benne, hogy hány anyaállatra szerzessék be egy-egy apaállat.

Hasonlóan módosítás történik a birtokhatár jelzése ügyében készülő szabályrendelet tervezetében is. Itt kimondatik, hogy melyik birtokos a telek melyik részén köteles a határjelet fölláttatni, milyen legyen az a határjel.

A létesítendő gyermekkert költségeire a közgyűlés kijelölte azon összeget, mely a fák gyallyazásából folyt be.

A tervezett újabb négy artézi kut ügyében elhatározta, a közgyűlés hogy a Northon-féle furóval tegyen kísérletet a város. Szabadka város átengedi a furókészítést ezzel házilag furasson a honvédlaktanya előtti téren egy mély kutat.

A pályaudvar kibővítése által az államvasutak által megváltott terület árának egy részét a városi szépitészeti alapha utalványozta be a tanács. Ezt a közgyűlés most tudomásul vette.

A parkban épülő kioszk menyezete laposnak volt tervezve s most a közgyűlés elhatározta, hogy tükrös faszerkezetű menyezete legyen a kioszknak s megszávalta a 169 frt költség-többletet.

Megemlítettük lapunk egyik multkori számában, hogy Moretti Rezső elküldötte a király és királyné öfelségeik életnagyságu arcképét. A közgyűlés még nem határozott, hogy mi történjék a képekkel, hanem elküldött egy bizottságot, mely javaslatot tesz, vajjon a képek elfogadtassanak-e s ha igen, mily összeg ajánlatssek föl azokért. A bizottság tagjai: dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, dr. Drakulits Pal, Fejér Gyula, Koczkar Zsigmond és Szondy Mátyas.

A szinglyi bizottság javasolja, hogy a színház a jövő szezonra ismét Kunhegyinek adassék. Dr. Balogh Ernő biz. tag nem látja a Kunhegyi társulatát olyanannak, mely rászolgált a nagy bizalomra. Indítványozza, hogy vagy egy bizottság küldessék ki, avagy a szinglyi bizottság bizassek meg azzal, hogy a Kunhegyi újra szervezendő társulatának erejéről meggyőződést szerezzen s a közgyűlés ahhoz képest határozzon. — A közgyűlés ezzel a szinglyi bizottságot bizta meg.

A városi faiskola részére átengedett a közgyűlés 1800 öbluyi területet. E kérdésnél dr. Donoszlóvit biz. tag fölemlíti, hogy a faiskola 3/4 része parlagon hever, Paul biz. tag még nagyobb ellenőrzést kíván. Vukicsévit tanácsnok fölvilágosítja dr. Donoszlóvit, hogy a be nem fásított terület, mivel már teljesen kibasznaft föld, rögtön be nem ültethető, de parlagon sem hever, hanem egy időre bérbeadatik s ezen terület nem is 3/4 része a faiskolának, hanem 1/4 része is alig van.

A városi földek bérlete a tavalyihoz képest gyöngébb eredményt mutat. Ugy látszik, hogy a kukorica alacsony ára volt befolyással a bérletekre. A mocsarak bérlete ellenben kedvezőbb a tavalyinál, a közgyűlés a bérlet árveréseit jóváhagyta.

Jóváhagyta a közgyűlés a kő- és homok-szállítás ügyében tartott árveréseket is.

A mezőrendőrség teendőinek ellátása céljából a rendőrség — mint tudjuk — újja szervezetetik. Október 1-ére tervezi a város az újjaszervezést. Ennek költségei azonban már csak a folyó évre is 4000 frtot tesznek; ugy arról az összegről, valamint az öfelségeik arcképének költségeiről, a megyeháza előtti terület parkirozásának és a furandó mély kutak költségeiről eddig gondoskodva nincsen. — A közgyűlés utasította tebat a tanácsot, hogy készítsen ezekre nézve pótköltségvetést.

A szinglyi bizottságnak a színház átalakítását és kibővítését célzó előterjesztésére a közgyűlés a következő határozatot hozta: A város közönsége maga is elismeri, miszerint a jelenlegi színházépület átalakítása szükséges, minthogy azonban ezen átalakítás által a város közönsége egy mintegy 30,000 forintra rugó tehernek az előálló előnyökkel szemben való elvállalása ezen kérdés kellő előkészítése nélkül eléggé indokoltnak nem találja, utasítja a városi tanácsot, miszerint első sorban a zombori magyar olvasókörrel állapodjék meg a telek megvételére nézve, másodsorban pedig az átalakítás mérve és költségei tekintetében a kellő adatokat beszerzvéen, ennek megtörténtéig Vojta Adolf építészszel a további tárgyalásokat függeszse fel.

A néhai Fernbach Bálint örökösei által a város szegényeinek adott 1000 frtért és a zombori takarékpénztár által a városi zeneakadémia alap javára adott 100 frtért a közgyűlés köszönetet szavazott.

Több zombori lakos folyamodott az iránt, hogy nekik méltányos feltételek mellett házhelyeket engedjen át a város s ók külön telepet szándékoznak létesíteni. A közgyűlés most egy bizottságot küldött ki javaslattétel végett.

A város kezelése alatti alapítványok és alapok 1895. évi számadásaira nézve a közgyűlés a felelős számadóknak megadta a fölmentvényt.

Kapp János a Falcione Gyula-féle alapítványból ösztöndíjat élvező joghallgató a szigorlati évre is kéri az ösztöndíjat. Az iskolaszék javaslatát várja be ez ügyben a közgyűlés s csak azután határoz.

A kövezési alaphól fizetett drombók fizetése is — mint a többieké — fölmenteltett havi 15 frtról 18 frtra.

A városi pótdó főkönyve bosszu évek során át nincsen megfektetve s e miatt a pótdó rendszeren behajtható nem volt. Dekker adóügyi tanácsnok előterjesztést tett a közgyűlésnek, hogy a hátralék kimutatása egy erre vállalkozó szakértővel készítettessék el. A közgyűlés az évenkénti hátralékok fölöl előbb szakértő véleményét kívánja és utasítja a városi tanácsot, hogy ez ügyben eljárjon.

A zombori sport-egylet kéri, hogy a város részére egy művezetőt fizessen. A közgyűlés a kérelmet nem tartja teljesíthetőnek.

A zombori kerékpár-egylet versenypálya építésére városi terület átengedését kéri. A közgyűlés kijelöli a bezdáni és sikarai utak elágazásánál lévő városi földekből 2 holdat évi 85 frt bér mellett.

Több könyök-utcai lakos az utca kiszélesítését kéri.

Minthogy a közérdek is kívánja az utca szabályozását, a közgyűlés utasítja a városi tanácsot, hogy a kiszélesítés ügyében az igénybe veendő telkek tulajdonosaival a telkek megvétele iránt érintkezésbe lépjen s esetleg tegyen előterjesztést a kisajátításra nézve is.

Bittermann Nándornak városi földterület eladása iránti kérvénye törvény szerint a következő közgyűlés tárgyalául tttetik ki.

Elintéztetett ezek után több fizetési előleg, jutalom és segély iránti kérvény. Végül pedig Pavlovits Hefner Zsófia és Balazs Karolin bábák oklevelei meghirdettek. A közgyűlés háromnegyed 12 óraker véget ért.

Ujdonságok.

Trischler X. Ferenc kitüntetés.
Öfelsége a király — a mint hiteles forrásból értesülünk — Trischler Xavér Ferenc, hódásghí földbirtokosnak a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta. A királyi kegy és elismerés e külső jele oly férfut ért, ki vármegyénkben kora ifjúságától kezdve mind e mai napig, ugy a köz, mint társadalmi élet terén kiváló szerepet vitt és töltött be ritka lelkesedéssel. Kitüntetésé vármegyészerte öszinte örömet kelt, mert ebben az igaz érdem méltó jutalmát látja mindenki. A kitüntetett évtizedek óta buzgó tagja a vármegyei törvényhatósági és ennek kebelében alakított sok más bizottságoknak és minden tisztének nagy buzgalommal felel meg. Hódásgh község társadalmi életében a vezérszerep az övé, nincs oly társadalmi mozgalom, legyen az bár kulturális, kereskedelmi vagy jótékonycélu, a melynek ő vezetője, vezére ne lenne és különösen az ő tevékeny működésének köszönhető Hódásgh községének napról-napra fejlődő, emelkedő magyarosodása, a melynek ő már évtizedek előtt lelkes előharcosa volt és a mely téren az ő működése oly szép eredményt ért el. Tevékenysége, puritán jelleme vármegyészerte ismeretes, de különösen ismerik őt Hódásghon és a szomszédos községekben, hol mindenki vallás és nemzetiégi különbség nélkül tiszteli és becsüli a közjórá irányuló önzetlen működéséért. A hazafias polgári munkásság képviselője ő és midőn e téren szerzett bakros érdemeit most Öfelsége a királyi magasztos kegyének tündöklő fénye sugározza be: velünk együtt vármegyénk minden fia öszinte szívvel üdvözli a kitüntetett férfit!

Kinevezés. A szegedi kir. itélőtábla elnöke Gyikos Mihály végzett joghallgató bajnai lakost és Fischhoff Béla bajnai lakos végzett joghallgatót díjas joggyakoroknokká nevezte ki.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán a Bán Géza nyugdíjaztatása folytán tisedésbe jött irnoki állásra Zöldhegyi Béla szegedi kir. szakdíjnotok nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Frits Béla, a szegedi itélőtáblához berendelt zombori törvényszéki jegyzőt a szegedi törvényszékhez helyezte át.

Schmausz Endre dísztag. A bajai önkéntes tüzoltó-testület fennállának negyedszázados ünneplése alkalmával Schmausz Endre szabadkai főispánt dísztagjává választotta. A díszes oklevelet az egyesttel küldöttsége a napokban nyújtotta át Schmausz Endrének.

A miniszter elismerése. A m. kir. pénzügyminiszter f. évi március 20-án 10020. sz. a. Thurszky János Szónta községi jegyzőnek az adókezelés körül 1896. évből tanusított sikeres közreműködéséért elismerését fejezte ki.

A miniszter elismerése. A m. kir. pénzügyminiszter Farkas Sándor plávnai jegyzőnek az adóügykezelés körül tanusított sikeres közreműködéséért 10020/897. számú rendeletével elismerését nyilvánította.

Főispáni installáció. A szomszédban Baranya vármegyében március hó 29 én tartották meg az ujonnan kinevezett főispánnak, báró Fejérváry Imrénének beiktatási ünnepélyét. A beiktatási ünnepélyen küldöttségileg részt vett a mi vármegyénk közönsége is. Karácson Gyula vezetése alatt a küldöttségnek Eigl József, dr. Molnár Károly, dr. Pavlovits Simon, Halm Ervin és Robonczy Lőrinc bizottsági tagok voltak tagjai.

Előléptetések az államvasutaknál. A magyar királyi államvasutaknál a közel jövőben nagy előléptések volt várható. Ez most be is következett, még pedig, mint az alábbi statisztikából látható, főképpen az alsóbb rangfokozatokban, ez évi április elejétől számítva. A IV. rangfokozatban a 2-ik osztályból az első osztályba előléptettek 91 hivatalnokot, a 3-ik osztályból a 2-ik osztályba pedig 122 hivatalnokot. Az V. rangfokozat első osztályból a IV. rangfokozat harmadik osztályába 138 hivatalnokot neveztek ki. Az V. rangfokozatban a második osztályból az első osztályba 105 hivatalnokot, a harmadik osztályból a második osztályba pedig 159 hivatalnokot léptettek elő. A VI. rangfokozat első osztályból az V. rangfokozat 3-ik osztályába 74 hivatalnokot neveztek ki. A VI. rangfokozatban a 2-ik osztályból az első osztályba 176 hivatalnokot, a harmadik osztályból a 2-ik osztályba pedig 199 hivatalnokot léptettek elő.

A miniszterelnök ebédjén. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök március hó 30-án ebédet adott, a melyre Kozma László, a kulai kerület országgyűlési képviselője is hivatalos volt.

Anetelli búvész Zomborban. Anetelli búvész e napokban városunkba érkezik s e hó 4-én és 5-én a városi színházban magnetikai, hipnotikai stb. előadást tart. Ebbeli mutatványai a már ismert ügyességénél fogva bővebb dícséretre nem szorulnak.

Előnyös kölcsönök. A zombori takarékpénztárnál eddig divott előnyös jelzálogkölcsönökhöz most egy újabb faj, szintén igen kedvező feltételű ingatlankölcsön soroztatott. Ez a 29 1/2 évi törlesztésű járadék-kölcsön, melynek kamatába 6 százalék, a kamat és tőketörlesztés együtt véve pedig évenként 7-2% -ot (100 frt után évenként 7 frt 20 kr) tesz ki, mely összeg évenkénti letézetése mellett a kölcsön 29 1/2 év alatt teljesen törlesztve van. Ajánljuk ezen előnyös kölcsönt a jelzálogkölcsönt felvenni szándékozók figyelmébe.

Műkedvelői előadás. A zombori iparos dárda április hó 11-én a városi színházban a rendes helyárrakkal műkedvelői előadást rendez. Szinre kerül Gerő Károly „Kis madaram” című 3 felvonásos népszínműve.

Erdekes válóper. A zombori kir. törvényszék előtt érdekes válóper indítottak. Dr. Leibach László ügyvéd, bácsmegeyi földbirtokos ellen nyújtotta be a válókeresetet neje szül. Farkas Elza. Házasságuk annak idején az egész országban általános érdeklődés keltett. A polgári házasság életbelépése után ugyanis ez volt az első keresztény és zsidó között kötött házasság. Farkas Elzának, a ki Farkas Emil budapesti ügyvéd leánya, képviselője Polonyi Géza. A házasságvédő dr. Buják József, zombori ügyvéd. A bejelentési tárgyalást a törvényszék április 14-re tűzte ki.

Trachoma orvosok. Schmausz Endre szabadkai főispán Szabadka területére trachoma orvosokká: Dr. Mezey Izsó és dr. Blum László gyakorló orvosokat nevezte ki.

Új tanítónő Sztanisicson. Sztanisicson a napokban megtartott választás alkalmával Zsámbokrethy Irén k. a. egyhangulag tanítónővé megválasztott.

Sorozások Zomborban. Zomborban az idei sorozások hétfőn, e hó 5-én kezdődnek. A polgári elnök Schlagetter Gyula, polgármester.

A kereskedelmi és iparkamara ülése. A szegedi kereskedelmi és iparkamara március 30-án tartotta március havi teljes ülést Gál Ferenc elnöke alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást tettük: Mint az iparszövetkezeti akció egyik előjelét közli az elnök a kereskedelmi miniszter azon rendeletét, melyet az ipartestületekre vonatkozó adatok összeírása végett küldött a másodfoku iparbatóságokhoz, hangsúlyozván, hogy a képesítéshez kötött kézműipar fejlesztésére és különösen a kézműiparos szövetkezetek alakítása és olcsó hitellel leendő ellátására irányított törekvései közepette élénk szükségét érzi annak, hogy tüzetes tájékozást szerezzen azon erőforrásokról, melyek a képesítéshez kötött kézműiparosok törvényes alapon szervezett testületeiben rejlenek, mivel a testületeket a képesítéshez kötött kézműipar fejlesztésére irányuló állami tevékenység elsőrangú helyi szerveinek tekintti és közreműködésükre a bennük rejlő anyagi és erkölcsi erők értékeihez képest, az állami tevékenység sikere érdekében mindenesetre számítania kell. Tárgyalta a teljes ülés a kereskedelmi miniszter leiratát arról, hogy a kamara kezdeményezésére Hmvásárhelyen az ottani tálas mesterek tovább képzése céljából agyagipari gyakorló műhelyt létesít. A teljes ülés megszavazta az e műhely első évi költségeire a kamarától kért 800 frt hozzájárulást. Fölterjesztést határozott el a kamara, hogy az Apatinban, az ottani kosárfonó tanműhellyel kapcsolatosan létesített kosárfonó szövetkezetek a kereskedelemügyi miniszter adná meg a kért 7000 frt állami kölcsönt. Hozzájárult a teljes ülés az aradi kamara átirata folytán ahhoz, hogy a közszállítások ügyében s illetőleg az osztrák iparosok közszállításoknál való egyenjogúsítása ellen együttes tanácskozás tartassék. Tárgyalta a teljes ülés a kereskedelemügyi miniszter leiratát, mely szerint örmel vette a kamarának a takácsanyag beszerző és készáru értékesítő szövetkezet alakítása érdekében tett fölterjesztését és e szövetkezet megalakításában a kamarával való együttes eljárásra, Gerster Miklós kerületi iparfelügyelőt küldte ki. Tárgyalta a teljes ülés az 1896. évi magyar országos kereskedelmi kongresszus szervező bizottságának átiratát, mely szerint a tartott kongresszus óhajának az felelne meg, hogy a legközelebbi országos gyűlés Szegeden legyen. A kamara készséggel vállalkozik a kongresszus rendezésére és megbizva az elnökséget, hogy a továbbiakra a szegedi Lloyd-társaság és kereskedelmi testület elnökségeivel egyetértőleg tegyen javaslatokat.

Erdekes felolvasás Szabadkán. Latinovics Géza nagybirtokos, vármegyei tb. főjegyző vasárnap, március hó 28-án Szabadkán felolvasást tartott ázsiai utazásáról. Az érdekes és tanulságos praectiöt szép, valóban elite közönség hallgatta végig a Nemzeti Kaszinó nagytermében. Az előadás befejezésével a fiatalág táncra perdült.

Gyilkosság. Szabadkáról írják: Hétfőn este a ludasi tanyán gondatlanul ült szobájában Gönczöl Ferenc, a midőn ablakán belöttek. A lövés halálos volt s rövid kínlás után Gönczöl élettelenül került el. Hegedűs alkaptány még ez éjjel a palicsi vonattal nyomozás végett a helyszínére sietett.

Jóváhagyás. A beltügyminiszter a bács-bukini kath. egylet alapszabályait jóváhagyta.

Gyaszhir. Szalay A. László, szabadkai ügyvéd, a Szabadkán megjelenő „Szabadság” felelős szerkesztője március hó 30-án elhunyt. Temetése március 31-én d. u. 5 óraker ment vége.

Ujvidéki első 48-as szövetség. Ujvidéken március hó 29-én „Ujvidéki első 48-as szövetség” cím alatt egy ellenzéki párt alakult. A szövetség — mint értesülünk — már a keletkezésében sem örvend nagy népszerűségnek.

Hansen meghalt. Hansen Károly, a híres hipnotizáló, a ki egy időben itt Zomborban is produkálta magát, Altonában 64 éves korában meghalt. Hansen nagy csodát valósított meg. Oly időben, a mikor a természetbölcsészet világnézetet a természettudományi vívmányok mellett háttérbe kezdett szorolni, oly időben, a mikor az újabb természettudományi vívmányok valóságos diadalt arattak, új életre ébresztette a mult századok miszticizmusát. — Odenseeben 1833-ban születt, már ifjú éveiben mint „asztal-forgató” járta be a világot, aztán Ausztráliába került és ott kezdte delejes seanszeit. Sok pénz szerzett, 1866-ban magánéletbe vonult vissza és csak akkor lett ismét „búvész”, a mikor a pénzt mind elverte.

Művészet és irodalom.

Egy bevált újság. Vagy nyolc hónappal ezelőtt, bizonyosan emlékezik rá a magyar közönség, tizennyolc budapesti újságíró megalapította a Budapesti Naplót. Írók és poéták, akik köztudomás szerint mindig problémákon török a fejüket, közös új problémát állítottak maguknak: mikép kell megteremteni az „önkezelési” újságíró, mikép kell felszabadítani a sajtót a tökéjárma alól, mikép lehet független lapot teremteni, meg-

teremteni az újságírók lapját? A dió kemény volt és nehéz a munka; egyrészt a körülmények kényszere, másrészt egy nagy eszme vitte rá a tízenyolcak csoportját, hogy szakítva a zsurnalisztikai munkafelosztásnak bagyományával, magukra vállalják ők tízenyolcan az újságíráson kívül még az újságápolásnak és az újságkiadásnak gondjait is. Azonban épp az „önkezelési” újságíró, aki függetlenül minden kiadótól és mentesen minden méltatlan járomtól, igaz kedve szerint beszélhet, a maga felelősségére és a közönség tetszésére úgy kezelvén önmagát, hogy bizalmat keltsen és kedveltséget. Nos, ez a probléma, mint a Budapesti Naplónak ország-szerte elterjedt komoly formájú, tekintélyes, érdekes, ötletes, gazdag, eleven számaiból látjuk, fényes sikerrel oldódott meg. A tízenyolcan pompásan kezelik önmagukat és világos bizonyosságát adják annak, hogy kevés emberről kitűnően lehet megszervezni egy republikánus. Ezt a szervezeti kitérőt azután a Budapesti Naplónak minden száma is csodálatos frissességgel demonstrálja. A Budapesti Napló pompás organizmusa el nem fárad, szelleme ki nem merül, logikája meg nem gyöngül. Szeme is nagyszerű a Budapesti Naplónak, meglát mindent, aztán hogy tudja elbeszéli, amit látott! Az egész szervezetnek architektúrája azt bizonyítja, hogy kedvvel rakosgatja itt minden ember az újság porckáit össze. Az újságírók lapja embereinek persze nem is nagyon kinos munka ez. Oly sok és sokoldalú talentum került ebbe a lelkes társaságba össze, hogy egy legelőkelőbb stílusú újságnak napról-napra való megismétlése csak természetes folyamat, ha ilyen elmés és kipróbált pennák fának ebben. A Budapesti Napló minden egyes száma egy-egy zsurnalisztikai siker. Az olvasónak valóságos öröm. A Budapesti Napló, amelynek politikája független, szabadelvű és rendíthetetlen; a Budapesti Napló, amelynek tárcarése, hírvivata és kritikája a magyar sajtóban kivánatos színvonal mértéke lehetne; az újság, melynek főszerkesztője Vészi József, felelős szerkesztője Braun Sándor, melynek politikáját a szerkesztők mellett Beksiacs Gusztáv, Balogh Pál, a szabadelvű magyar újságírásnak a fényes tollu, nagy tanulságu és erős logikájú triász vezet; amelynek tárcarovatát pedig Abrányi Emil (Robin), Gergely István, Lyka Károly, Márkus József, Papp Daniel (Monachus), Pekár Gyula, Thury Zoltán, Tömörkény István, Feszli Géza, Szánthó Kálmán, Munkácsy Kálmán stb. élénkitik; az újság, amelynek országgyűlési rovatát, hírvivatát, művészeti rovatát, különféleit, katonai cikkeket, riportjait stb. a legkiválóbb, legtanultabb és legizlésebb magyar zsurnaliszták szerkesztik és írják, igen természetesen, hogy rövid pár hónap alatt elterjedt és népszerűvé vált. Az önkezelési rendszer bevált a zsurnalisztikában és a Budapesti Napló, amely saját specialitása szerint minden nap hasábként át bizalmasan is beszélget a közönségével (A „Szerkesztői tizenetekben”) nélkülözhetetlen társasága lett az olvasóinak. Már csak egy új probléma marad az önkezelésnek a megoldott problémája után: mit adtak ezek a tízenyolcan a közönségüknek? Aki gourmand a szellemi élvezetekben, az megtudhatja azt a titkot, ha előfizet a Budapesti Naplóra. Ez az újság éppen annak való, aki már unja a szűrték, a sablont, a banálist.

Értekes és szép ajándék az, amit a Magyar Újság, ez a nagy gondal és mindig élénken szerkesztett fővárosi lap nyújt az előfizetőnek; olyan ajándék, aminőt egyetlen újság se nyújt az olvasóinak. Mert a Magyar Újság előfizetői a mellett, hogy egy érdekes és mindig jól értesült napilapot kapnak igen olcsón (amennyiben a „Magyar Újság” jóval olcsóbb a többi fővárosi napilapnál), még külön egy rendkívül kedvezményben is részesülnek. E lap előfizetői ugyanis teljesen ingyen kapják meg a Magyar Újság könyvtárának kiadványait, havonként egy igen diszes kiállítású regény-kötetet, úgy hogy a Magyar Újság előfizetői egy év alatt egész kis könyvtárra tesznek szert ingyen. Ebben a kedvezményben azok is részesülnek, akik csak egy hónapra fizetnek elő. Míg a többi fővárosi napilap ára egy évre 14 frt s egy hora 1 frt 20 kr, addig a Magyar Újság előfizetési ára egész évre 12 frt, felévre 6 frt, negyedévre 3 frt, egy hónapra 1 frt. Pedig a Magyar Újság minden tekintetben hátra kiállja a versenyt minden más lappal. Szerkesztőségének tagjai közt sok országos nevű, elsőrangú író van. Az előfizetési összegek a lap kiadóhivatalába: Budapest IV. ker., Vármegyeház-utca 15. sz. küldendők.

Egy mezőgazdasági szaklap ingyen! Mezőgazdákra nézve hasznos tudnivaló, hogy nem kell külön gazdasági lapot járatozni, ha a Magyar Újságra fizetnek elő. Ez a kitűnő fővárosi lap ugyanis — mint értesülünk — legközelebb külön mezőgazdasági mellékletet indít meg, melyet előfizetői teljesen díjlanul kapnak meg.

Új zeneművek. „A gyimesi vadvirág”. A budapesti népszínházban e cím alatt nagy sikerrel előadott új népszimfóniák összes dalai most jelentek meg a Rozsavölgyi és Társa cég kiadásában. A népszimfóniák zenejét tudvalevőleg Konti József, a hírneves zeneszerző s karnagy állította össze s ez a körülmény már egymagában kétségtelenül teszi, hogy a zamatos és hamisítatlan magyar dalt kedvelő közönség népdalirodalmunk színéjéért fogja találni. A magyar dalszerzők legjelesebbjei: Dankó Pista, Kéry Gyula és Lányi Ernő mélyestéges költeszettek legszebb szellemi megnyilatkozásait tartalmazza ez az egy számból álló dallás, amely legelőkelőbbül ott él a nép ajkán már hosszú ideje, amely legelőkelőbbül időkig. A dallás ára 1 frt 20 kr s tartalmazza a következő sikerült dalokat: 1. „A szomszédban van egy öreg eperfa...”, 2. Kéry Gyulától, 2. „Bort ide Salamon”, Dankó Pistától, 3. „Ha meghalok...”, 4. Sirtam eleget utannad...”, Lányitól, 5. „Sitt a mama...”, 6. „Oh én edes Karujám...”, 7. „A kákasi tekervényes...”, 8. Káldyól. Melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

Lili. Ki ne ismerné a legbájosabb operette fülbe-mászó dalait? Ki ne gyönyörködött volna a bolondos fejú Lili edes-szomorú történetén, ki ne tapsolt volna Kéry Klárának, a népszínház népszerű művésznőjének, amikor előadja az operette bájos dalait. A legszebb képes betilap az Ország-Világ e heti számában kedves meglepetést szerzett olvasóinak. Közi a Lilinek egyik legszebb dalát s hogy a meglepetés még kedvesebb legyen, hozza a legaranyosabb Lilinek, Kéry Klárának 3 Lili képét is. Emellett természetesen az Ország-Világ tele van szép, aktuális képekkel és mulattató novellákkal, versekkel. Benne találjuk továbbá Dóczy Lajos arcképét is s legújabb szimfóniáit az Ellinor királyleányok két szép részletét is. Az Ország-Világnál szebb

s mulattatóbb képes betilapot nem is tudnánk olvasóink figyelmébe ajánlani. Előfizetési ára negyedévre 2 frt. Mutatványszámot kívánatra küld az Ország-Világ kiadóhivatala Hold-utca 7.

A „Vasárnapi Újság” március 28-iki száma 28 képpel s a következő tartalommal jelent: „A királyi várpalota építése” (képekkel, az új udvari homlokzat és az új trónterem). — „Féltékenység”. Költemény Szabolcska Mihálytól. — Regénytár: „Polgárbábor”. Regény. Irta Rákosi Viktor (Linek Lajos rajzaival). — „Az uszó sziget”. Verne Gyula új regénye (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — „Mégfoghatatlan történetek”. Elbeszélések, írta Mauksch Kornélia. — „Dóczy Lajos” (arcképpel és képekkel „Ellinor királyleány” című új vigjátékából, R. Hirsch Nelli rajzai után). — „A görög függetlenségi eszme első vértanúja” (Rigas arcképeivel). — „Levelek Kelet-Azsiából”. Bárd Kemény Endrétől. — „Művész-tünnepély a műcsarnokban” képekkel, Paur Géza rajzai és Erdélyi fényképei után). — „Az ó becsi honvédek” (képpel). — „Egy új gyógyintézet” (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendezeti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, IV., egyetem u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felévre csak 1 frt 20 kr.

Közgazdaság.

Növendék állatok takarmányozása.

Nagyobb házi állataink is életüknek első évében többet fejlődnek, mint életük hátralévő tartama alatt, feltéve, hogy adatik nekik elegendő tápláló anyag, illetve takarmány. Ha egy éves korukig megfelelő takarmányozásban nem részesítettünk, nemcsak visszamaradnak fejlődésükben, de ha később jobb takarmányozásra fogatunk, sem lesznek képesek visszapótolni azt, a mit fejlődésükben visszamaradtak. Lássuk tehát, hogyan, miként kell a növendék állatokat takarmányozni, ha a legjobb eredményt akarjuk velük elérni.

Az a tenyésztő, ki egy jól kezelt tehenészet vagy ménés birtokában van, talán azt hiszi, hogy e tárgyról felesleges is írni, hiszen az ő tiszói is 1½ éves korukban 4—5 mázsát nyomnak, tehát nem is lehetnek jobban fejlődöttek. Hasonlólag gondolkozik az a gazda, a ki felrándul tavaszunként a budapesti tenyészállat vásárokról, a hol csaknem kizárólag elsőrangú tenyészteket által kiállított jól fejlődött állatokat fog láthatni. Ha azonban eltekint, tesszem azt egy vidéki kiállításra, vagy végig járja egy néhány birtokos, illetve tenyésztő istállóját, sajnálattal fogja tapasztalni, hogy az istállók 90% jében az állatok nem mutatnak olyan tápláltsági fokot, olyan fejlődöttséget, mint a milyet kellene. Az fogja tapasztalni, hogy az a nyugati fajta, a melyet maga is tenyészt s másfél éves korban már tenyésztésre használ, 3—3½ éves korában sines annyira kifejlődve, hogy tenyésztésre nyugodtan használni lehetne. Számos uradalmat, nagyobb gazdaságot tudnék megnevezni, a hol a simmentali bika 3 éves korában nem nyom 3 mázsát, a hol a pingaugi tiszó 4 éves kora előtt nem bocsátható bika alá, egyedül azért, mert nem adatik neki annyi, a mennyit testének felépítésére szükség.

Már pedig a nyugati marhát nem azért importáltuk, hogy fejlődésének lassúságával túl tegyen a mi magyar fajtánk lassu fejlődésén, hanem éppen azért, hogy több oldalú haszon nyújtása mellett tőkénket gyorsabban forgassa, gyorsabb fejlődésével.

A karral járó takarékoskodás talán sehol sem mutatkozik oly mérvben, mint éppen az állatok takarmányozása terén. Minden reális számítás mellőzve, csak azon vagyunk, hogy állataink menél kevesebből kiéljenek, nem gondolva meg, hogy az állatok átörökítési képessége nem juthat mindaddig érvényre, a míg az utódok megfelelő tartásban és táplálásban nem részesülnek. Az a feltevés, hogy az állatok annál kevesebbe kerülnek, mennél silányabb takarmányozásban részesülnek, illetve mennél kevesebb takarmányt fogyasztanak, csak látszólagos s igen egyszerű számítással megdönthető. Ha csupán azt vesszük tekintetbe, hogy az állat testi melegen fejlődésére egy és ugyanazon mennyiségű takarmányt használ fel, akár jól, akár rosszul van táplálva; sőt még többet, ha rosszul van táplálva, mert nagyobb a hőkisugárzás; azonnal be fogjuk látni, hogy az említett célra annál több takarmányt pocsékol el az állat, mennél hosszabb időt szükséges, míg piacépessé lesz. De másrészt csupán ha a húsértékét, mondjuk kg.-monként 20 kral vesszük számításba, akkor is igen nagy az értékkülönbség az 1½ éves jól fejlődött, 4½ mm.-t nyomó simmentali bika s az ugyanolyan koru, de csak 2 mm.-t nyomó bika között. A különbség a kettő között 75 frt husban s még sokkalta nagyobb tenyészértékben. Pedig ha a mellé, a takarmány mellé, melytől 1½ éves korára 2 mázsát nyom a bika, naponta 2 kg. erőtakarmányt adunk, melynek kilogrammját számítsuk 5 krba, akkor is csak 54 frt 75 kral kerül többé a 75 frt-tal többet érő bika, mint a másik; de sőt ennivel se, ha számításba vesszük a gyorsabban forgó toke kevesebb kamatját, a rövidebb ideig tartó risikót, a kevesebb cselédbért, stb. Vagyis tehát a jobban táplált, gyorsabban fejlődő állat, mindig sokkalta több hasznot nyújt a gazdának, mint a silányul táplált, rosszul fejlődött.

Már igen nagy befolyással van az utód, nevezetesen a borjú fejlődésére, hogy vajjon szoptatva lesz-e, avagy itatva. Kísérletek bizonyítják, hogy a szoptatott és itatott borjú között 1½ éves, 2 éves korban 50 kg. súlykülönbség is van. E körülmény oka abban kereshető és található fel, hogy a valóból ivó borjú nemcsak előzetesen már zsírtalanított, illetőleg lefűlőzött, de rendszeren nem tógymeg, hanem hideg tejet iszik s a hideg tejnek már csak azért sem lehet az a hatása, mint a tógymegnek, mert utóbbival egy bizonyos és pedig jelentékeny mennyiségű meleg is vitetik a testbe. A hol igazán szép tenyészanyagot akarunk nevelni, ott csak maradjunk meg a természetesebb eljárásnál, a szoptatásnál.

A másik hiba, a mit elkövetni szoktunk, a tulkorai elválasztás. Sok helyt szokásos már a hat hetes borjút elválasztani, pedig hát ilyenkor az még nem olyan fejlett,

hogy az anyatejet nélkülözhesse, illetőleg, hogy annak elvonása fejlődésére hátránytal ne járjon. Három hónapos kora előtt a pirostarka borjút se válasszunk el, feltéve, hogy azt tenyésztésre szántuk, mert az a néhány liter tej nem fog kárpótolni azért a veszteséget, mely a borjú silányabb fejlődése folytán beállani fog.

Elválasztás után kell legintenzívebbül táplálni a borjút s e tekintetben nem elegendő csak a takarmány mennyiségére sulyt fektetnünk, de kiváló sulyt kell fektetnünk a takarmány fehéjre-tartalmára, mert fehéjéből épül fel a test. Szalmán s holmi egyéb silány takarmányon állatot felnevelni nem lehet, mert az efféle takarmányok annyi fehéjjet sem tartalmaznak, a mennyi a husbantartás céljaira elegendő volna. Fehéjre-dus táplálékot, tehát minden növekedésben levő állat, kevés szervesanyaggal s nem tulsok szényhűdráttal, illetőleg a tápláló anyagoknak meglehetősen szűk arányával. Ha a szerves anyag sok, vagyis a feleletett takarmány nagy mennyiségű, a szigerek kitágulnak, a bas csüngővé, a szőzret borzoltá lesz s a borjú nemcsak hogy rosszul fejlődik, de külseje is ruttá lesz. Ha a növendék állat elegendő s szervezetének megfelelő minőségű takarmányt kap, akkor teste mindenütt elgömbölyödő, a csontalaj izomzattal szépen borított, hasa nem válik csüngővé s hengeres lesz.

A növendék állatok részere kiosztandó takarmányokra vonatkozólag megjegyzendő, hogy minél természetesebb az, annál inkább megfelelő. Szemes- és szálak-takarmányok játszkre a legfontosabb szerepet, már csak azért is, mert ezek leggazdagabbak ásványi alkotó részekben, különösen phosphorsavas részben, a melyre pedig a növendék állatoknak esontképzés céljából is igen nagy szükségük van. A mesterséges takarmányok közül a korpa, a malatácsira, igen kis mérvben a szarított szeszmoslék etethető növendékekkel, de mindennemű vízidus, avagy nagy teriméjű takarmány etetésre kerülendő.

Annak mintáján, hogy egy-egy növendék szarvarmarha mennyi takarmányt igényel, álljon itt egynéhány keverék:

2—3 hónaposoknak 75 kg. élsúlyig. Télen: sarju széna 0 75, zuzott zab 1, lefűlőzött tej 5 kg. Nyáron: jó legelő, vagy e helyett zöld lucerna 4, zuzott zab 0 5, borsóliszt 0 5, savó 2 kg.

3—6 hónaposoknak 150 kg. élsúlyig. Télen: igen jó réti széna 2, takarmányrépa 3, malatácsira 1, lenmagpogácsa 1 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld lucerna 4, csalamádé 4, zuzott zab 1, borsóara 1 5 kg.

6—12 hónaposoknak 250 kg.-ig. Télen: réti széna 2, borsó virágjában 2, takarmányrépa 6, bútkönydara 0 5, tengeri dara 2 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld lucerna 6, csalamádé 12, igen jó réti széna 1, árpadara 2 kg.

12—18 hónaposoknak 350 kg.-ig. Télen: réti széna 5, lucernaszéna 2, takarmányrépa 6, malatácsira 0 65, buzapelyva 2 5 kg. Nyáron: jó legelő vagy zöld lucerna 9, csalamádé 18, réti széna 3, árpadara 1 5 kg.

Ha ilyen, vagy ehhez hasonló takarmányozásban részesítjük növendék állatainkat, bizonyára szebb hasznot fogunk velük elérni, mintha szalmán tengetjük őket.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
kös-és váltó-üggyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

271. szám.
kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott község elüljárósága leköszönés folytán üresedésbe jött gyalogrendőrzetű állásra pályázatot hirdet; felhívattam ezen állást elnyerni óhajtok, hogy kellően felszerelt kérvényeiket **folyo évi április hó 15-ig** bezárólag az elüljáróságnál nyújtsák be.

A rendőrzetű javadalmazása évi 260 frt készpénz, továbbá a községtől teljes felszerelés és ruházat. Kelt Vilóvan, 1897. évi március hó 28-án.

Knezevich József, Bozika Szvetiszláv,
h. jegyző. 3—1 bíró.

330. szám.
1896.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. törvényszék 1897. évi 398. számú végzése következtében Henneberg Sándor zombori ügygondnok javára Kiss György (görsönyi) bezdáni lakos ellen 800 frt — kr és járuléka erejéig fogatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 308 frtra becsült lovak, kocsik, zab, kukorica, buza, birka és butorneműkből álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírószág 4168/1897. számú végzése folytán 800 frt tőkekövetelés, ennek 1896-ik évi április hó 18-ik napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 64 frt 24 kralban bíróilag már megállapított költség erejéig Bezdánban alperes lakásán leendő eszközlésére 1897. évi április hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája határidővel kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Kelt Zomborban, 1897. évi március hó 31. én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

283. szám.
kig. 1897.

PÁLYA

Gard
üresedett é
egy gyalog
Pályá
irni és olv
60-ik életé
ségének el
Kérve
d. u. 5
dök be.

Gard
BÖRÖVÖZ
je

Van s
mására adu
saját gyártu

mely minden
e szakmában
készíték.

6—3

For

Theo

CI

KEIL-LAKK

2819. sz.
tkvi 1897.

A zomb
hatóság köz
végrehajtó
vedy elleni
végrehajtási
letén lévő, Z
A. 3 sorz
23085. hr. sz
ugyanott 8. sz
álló 24227. hr
a zombori 84
ugyanazon tul
□ 01 szántóf
sz tjkvben A
nevén álló 24
földre 706 frt
az újabb árve
jelölt ingatlan
delután 3 órat
hatóságnak az
nos árverésen
eladatni fogna
Arverési
becsárának 1
LX-ik törvény
számított és a
szalt két igaz
jelölt óvadékk
letenni, avagy
a bánatpénzne
kiállított szab
Kelt Zom
A zombor

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Gardince községében leköszönés folytán megüresedett évi 240 frt fizetéssel és ruhailetményvel járó egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdetik.
Pályázótól megkívánatik, hogy magyar honpolgár, írni és olvasni tudjon, 20-ik életévét betöltötte, de a 60 ik életévét el nem érte és hogy katonai kötelezettségének eleget tett.
Kérvények 1897. évi április hó 12-ének d. u. 5 óráig alulírt községi eljárárságnál adandók be.
Gardince, 1897. évi március hó 27-én.
BOROVSKY FERENC, RANISZAVLYEV VLADA,
jegyző. h. bíró.

HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy Zomborban, Szelenecse külvárosban, saját gyártmányu

cement-lapjaimból,

mely minden színben kapható, raktárt nyitottam. Minden e szakmában vágó munkákat a legutányosabb árakon készítek.

Tisztelettel

Szimendits Vladimir.

Főraktár és megrendeléseket elvállal:

Theodorovits Zlatoje

vaskereskedő

ZOMBOR, Kossuth- (fő-) utca.

Olosóbb mint párhol.

KEIL-LAKK (Glasur)

legkittinőbb mázó-szer puha padló számára. 1 nagy palaak ára 1 frt 35 kr., 1 kis palaak ára 88 kr.

Viasz-kenőcs Arany-fénymáz
képkerekek stb. bearányozására. Egy kis palaak ára 20 kr. legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára. Egy köcsög ára 60 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz
legjobb szer mosdószatlok, ajtók, ablakdeszkák stb. pinnanni befestésére. 1 kis doboz 45 kr., 1 nagy doboz ára 75 kr. Mindenkor kaphatók: 8-3

Heindhofer Róbertnél Zomborban.

Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Morokvasits Néca végrehajtást szenvedő elleni 600 frt tőkekövetelés és járulékjai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 4561. sz. tjkvben A. 3 sorsz. alatt foglalt Morokvasits Néca nevén 23085. hr. sz. 614¹¹/₇₂ □ öl szántóföldre 22 frtban; ugyanott 8. sorsz. a foglalt ugyanazon tulajdonos nevén álló 24227. hr. sz. 1 hold 400 □ öl földre 310 frtban; a zombori 8437. sz. tjkvben A. 1. sorsz. a foglalt ugyanazon tulajdonos nevén álló 23060. hr. sz. 1170⁹/₁₀ □ öl szántóföldre 73 frtban, végre a zombori 6485. sz. tjkvben A. 1. sorsz. a foglalt Morokvasits Neckó nevén álló 24078. hr. sz. 2 hold 595¹²/₁₂ □ öl szántó földre 706 frtban ezennel megá lapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897-ik évi május hó 4-ik napján délután 3 órákor ezen kir. trvszék mint telekkönyvi hatóságnak árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10⁰/₁₀-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX-ik törvényi 42 ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Zomborban, 1897. évi március hó 12 én.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törv. bíró.

SZTANISICSI TAKARÉKPÉNZTÁR SZTANISICS.

BEFIZETETT RÉSZVÉNYTŐKE 100,000 FRT.
TARTALÉKTŐKE 34,000 FRT.

Elfogad betéteket beféti könyvekre és folyó számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Jelzálog-kölcsönöket engedélyez készpénzben földbirtokra az ingatlan értékének fele részéig: 3-3

10 évi törlesztésre 14 ¹ / ₂ % mellett; félelvi járadék 100 frt után 7 frt 25 kr.
11 " " 13 ³ / ₄ % " " " 100 frt " 6 frt 87 ¹ / ₂ kr.
12 " " 13 % " " " 100 frt " 6 frt 50 kr.
13 " " 12 % " " " 100 frt " 6 frt — kr.

Ez összegben a kamatokon kívül a tőke-törlesztési hányad is befoglaltatik.

A városi színházban vasárnap április 4-én és hétfőn 5-én.



Egy est az álmok országában.

Legújabb találmányu csalódások.
Az illozionista, antispiritista, magnetista és hypnotista

ANETELLI,

a spiritista s hypnotista Madam Anetelli közreműködésével.
Hypnotikus mutatványok (delejes alvás).

Repülő tündér.

Vizben úszó élő emberi fej. A spiritizmus csodái.

Egy medium eltűnése a nézőközönség ellenőrzése mellett.
Miss Lazo, a lég királynője. Élmi, meghalni és viszontlátni (magnetikus alvás). Uj! SIBILA. A hypnotikus fej.
A párisi világtárlaton szabadalmazva. Uj!

A NŐ TEREMTÉSE.

Villángyors eltűnése 2 hölgynek a nézők köréből, a közönség szeme előtt a nyílt színpadon. Bécsben 60-szor előadva.



HELYÁRAK: Prosc. páholy 4 frt. Páholy 3 frt 50 kr. Tamlásszék a két első sorban 1 frt, 3, 4., 5. és 6 sorban 80 kr. Zártszék a 7. és 8. sorban 60 kr, a 9. sorban 50 kr. Deakjegy a 10. sorban 30 kr. Karzati ülőhely 30 kr. Karzat 20 kr. Egy műsor ára a pénztárnál 10 kr.

Kezdeté 8 órákor.

Tisztelettel **Anetelli S.**

Jegyek előre válthatók vasárnap és hétfőn a színházi pénztárnál d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig.

Kerékpár-sport kedvelők figyelmébe!

Legújabb 97-es kerékpárok!

kerékpárokkal

Évek óta fenálló kerékpár-raktárom újlag a leghirvevesebb gyártmányu felszereltem; vannak angol, francia, német és stajeroszági kerékpárjaim és alkatrészek.

Tanítás ingyen. — Használt gépek becseréltetnek. — Kellemes fizetési feltételek!

Olcsó árak. — Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. — Javítások olcsón és gyorsan.

Egy használt **női és férfi kerékpár olcsón eladás.**

Kiváló tisztelettel **Teltsch Gáspár.**



PÁLYÁZAT.

O Palánka községi ovodájához megüresedés folytán egy óvónői állásra és e mellett egy dajkai állásra pályázat hirdetik. Az óvónő fizetése évi 300 frt, szabad lakás kerttel és fűtési átalány saját használatára 20 frt. A dajka fizetése évi 100 frt és szabad lakás az ovodában. Okleveles óvónők, kik az állam nyelvén kívül tökéletesen birják a szerb nyelvet, ugyszintén a dajkai állásra pályázók kellőleg felszerelt kérvényöket **folyó évi május hó 1-éig** alulirtoz küldjék.

Popovits Száva,
a felügyelő-bizottság elnöke.

3-2

Eladó, esetleg bérbeadandó ház.

Zomborban, Szelenecse külváros, a Géza-utcában levő **lakház** kényelmes berendezéssel, nagy kerttel, szabad kézből, kedvező fizetési feltételek mellett, eladó, esetleg bérbe is adandó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Belt Sebestyén.

3-3

Tanonc kerestetik.

Egy jó házból való fiu tanonc felvétetik **Rausch Ede fűszer- és vegyeskereskedésében Hódsághon.**

Magyar és német nyelv szükséges, szerb kívánatos. 3-3

1417. szám
kig. 1897.

Pályázat.

O Sztapár községében rendszeresített és 200 frt évi fizetéssel egybekötött szülésznői állásra pályázatot nyitok.

Felhivom azokat, kik ez állásra pályázni óhajtanak, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket **hozzám folyó évi április hó 20-ig** nyújtásuk be.

Megjegyeztetvén, hogy látogatási díj címén a felektől mit sem követelhet.

Apatin, 1897. március 25.

Főszolgabíró helyett:
JEISEL HENRIK
szolgabíró.

2-2

